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Se acorda 10 puncte din oficiu.

Partea I — fncercui,ti litera corespunzdtoare singurului raspuns corect:
1. Rezultatul calculului 9 x 8 este egal cu:

A. 64; B. 54; C.72; D. 5e6.
2. Dublul numarului 50 este egal cu:

A. 40; B. 100; C. 120; D. 60.
3. Cel mai mic numar impar de trei cifre diferite este:

A. 102; B. 123; C.111; D.-103.
4. Numarul natural par de patru cifre mai mare decat 9996 este egal cu:

A. 9998; B. 9997; C. 9999; D. 9996.
5. Numairul mai mare cu 385 decat 617 este egal cu:

A. 1042; B. 1002; C. 1012; D. 1210.
6. Numaérul mai mic cu 407 decat 913 este egal cu:

A. 506; B. 605; C. 496; D. 560.
7. Numirul de 6 ori mai mare decat 75 este egal cu:

A. 750 B. 475; C. 460; D. 450.
8. Catul Impartirii 182 : 7 este egal cu:

A. 24, B. 37; C. 26; D. 35.
9. Rezultatul calculului 6 — 2 : 2 este egal cu:

A. 4; B.2; C.7; D.5.

Partea a lI-a = La urmadtoarele probleme se cer rezolvdrile complete:
1. Calculati 10 - [235:5+92:(23 -6 - 134)].
2. Se considerd numerele naturale 86x1 si 8x51. Determinati cifra x pentru care

86x1 < 8x51.

3. Radu acheltuit suma de 270 lei in patru zile. In prima zi a cheltuit a treia
parte din sumd, In ziua urmatoare a cheltuit a cincea parte din suma ramasa,
iar suma cheltuita a treia zi a fost egala cu diferenta sumelor de bani chel-
tuite n primele doua zile.

a) Calculati suma de bani cheltuitd a doua zi.
b) Calculati suma de bani cheltuita a treia zi.
¢) Calculati suma de bani cheltuita a patra zi.

4. Adunand succesorul si predecesorul numarului natural 4 obtinem 5310.
Determinati numarul natural 4.

O | Matematicd. Clasa a V-a
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ALGEBRA

Capitolul I
NUMERE NATURALE

E&E

=]

Lectia 1. Scrierea si citirea numerelor naturale

Citesc si retin

Scrierea unui numar natural se face cu ajutorul a zece simboluri numite cifre.
Acestea sunt: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Cu ajutorul acestora putem scrie numere
naturale cu doud sau mai multe cifre, respectand urmatoarele reguli;

e prima cifrd a unui numar natural format din doua sau mai multe cifre este diferita
de zero;

e in scrierea unui numar natural orice cifrd se poate repeta sau nu.

Acest mod de scriere a unui numar natural se numeste scriere in sistem zecimal
sau scriere in baza zece, pentru ci zece unitati de un.anumit ordin formeaza o unitate
de ordin imediat superior.

Un numar natural de doua cifre se scrie ab, a # 0, iar ba se numeste rasturnatul
sau daca b # 0.

Un numar natural de trei cifre se scrie ‘abc, a# 0, iar cha se numeste rasturnatul
sdu daca ¢ # 0 si asa mai departe.

Citirea unui numar natural se face grupand cifrele cate trei de la dreapta spre stanga.
Aceste grupe se numesc clase. In ordine, de la dreapta la stinga avem: clasa unitatilor,
clasa miilor, clasa milioanelor, clasa miliardelor etc. Cele trei cifre din fiecare clasa
reprezintd de la dreapta la stanga cifra de ordinul unitatilor, cifra de ordinul zecilor,
respectiv cifra de ordinul sutelor de unitati din clasa respectiva. Din acest motiv, scrierea
numerelor naturale in baza zece este o scriere pozitionald, deoarece valoarea fiecarei
cifre este data de pozitia pe care o ocupa.

sl z [u|s|z|uls|z|u|ls|z]u
clasa clasa clasa clasa
miliardelor | milioanelor | miilor | unitatilor

Numere naturale pare. Numere naturale impare

Orice numar natural care are cifra unitatilor 0, 2, 4, 6 sau 8 se numeste numaér par.

Orice numar natural care are cifra unitatilor 1, 3, 5, 7 sau 9 se numeste numér impar.

Numerele naturale scrise in ordinea succesiva: 0, 1, 2, ..., 9, 10, 11, ..., 99, 100, 101, ...
formeaza sirul numerelor naturale.

Daca n este un numar natural mai mare ca zero, atunci numarul » — 1 se numeste
predecesorul sdu, iar numéarul # + 1 se numeste succesorul sau.

Daca n este un numdr natural, atunci » si » + 1 se numesc numere naturale
consecutive.



Cum se aplica?

1. Scrieti urmatoarele numere naturale:

a) sase mii cincizeci si patru; b) nouazeci si trei de mii cinci;
¢) cinci sute sase mii treizeci.
Solutie:
a) 6054; b) 93005; c) 506030.
2. Se considera numarul 6 304 8 1 7 5. Precizati clasa si ordinul cifrelor subliniate.
Solutie:

Cifra 1 face parte din clasa unitétilor si este de ordinul sutelor.
Cifra 8 face parte din clasa miilor si este de ordinul unitatilor.
Cifra 6 face parte din clasa milioanelor si este de ordinul zecilor.

3. Determinati numerele naturale impare de forma 3x7y care au suma cifrelor egala

cul7.
Solutie:

3+x+7+y=17,decix +y =17 — 10, de unde rezultd ca x + y = 7. Deoarece
numerele 3x7y sunt impare, deducem ca y poate fi 1, 3, 5 sau 7, prin urmare valorile

corespunzatoare ale lui x sunt 6, 4, 2, respectiv 0. Numerele cerute sunt: 3671, 3473,
3275 51 3077.

Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima
1. Cititi urmatoarele numere naturale:

a) 4123; b) 5017; ¢) 6704; d) 9820;
e) 12345; £)42038; g) 50821; h) 83106.
2. Cititi urmatoarele numere naturale:
a) 523149; b) 603468; ¢) 700207; d) 206046;
e) 1020400; 1) 2203109; g) 6006005, h) 40401108.

3. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
a) Numerele naturale de doua cifre diferite scrise cu cifrele 1 si 8 sunt:

4. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
a) Numerele naturale impare de trei cifre diferite scrise cu cifrele 1, 6 si 9 sunt:

Matematicd. Clasa a V-a
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5. Scrieti urmatoarele numere naturale:

a) noud mii trei sute Unu .........cceeeveenee. ; b) doud mii noua sute doi ...........ceenn.en. ;
¢) cinci mii treizeci i NOud ................... ; d) patru mii saizeci $i patru .................... ;
e) doudsprezece mii CINCI ...cceeveeeneenee. ; 1) noudsprezece mii $apte .........cceeneeeee. .

6. Scrieti un numar natural de: [TTTT11]

a) patru cifre care sa aiba cifra sutelor §; [TI1T111]
b) patru cifre care sa aiba cifra zecilor 0; (TII1 T[]

¢) cinci cifre care sa aiba cifra zecilor de mii 1;

d) sase cifre care sd aiba cifra sutelor de mii 9. [T T TMd]
7. Scrieti urmatoarele numere naturale:

a) o sutd doud mii saptezeci; b) sapte sute sapte mii noud;

¢) noud sute cincisprezece mii opt; d) cinci sute patru mii 0 suta sase.

8. Scrieti un numar natural de:
a) cinci cifre care sa aiba cifra sutelor 2 si cifra zecilor de mii §; [(TTTTT]
b) cinci cifre care si aiba cifra zecilor 4 si cifra zecilordemii3; [ [ [ [ [ [ ]
¢) sase cifre care sd aiba cifra unitatilor 5 si cifrazecilorde mii 9; [T T [ ][]
d) sase cifre care sa aiba cifra unitatilor 3 si cifra sutelor de mii 6. [(TT1T1 1]

9. Scrieti urmatoarele numere naturale:
a) un milion doud sute patru mii o sutd doi; LI LT
b) trei milioane doudzeci de mii sapte sute; HEEEEEEN
LTI TTTT]
LITTITTT]

¢) treizeci si unu de milioane o sutd de mii douazeci;
d) saizeci si cinci de milioane doud mii opt sute cinci.

10. Completati urmatorul tabel:

Numarul Numarul unitatilor reprezentate de cifra

633045 3 4 8 6 5 2

11. Completatitabelul urmator, unde m si » sunt numere naturale consecutive:

m 72 105 5628 11018
n 825 740 7024 312510

12. Completati urmatorul tabel, unde m si n sunt numere naturale consecutive de
aceeasi paritate:

m 65 504 10861
n 108 411 4627 8002 701156

13. Daca propozitia este adevarata, incercuiti litera A, iar dacd propozitia este falsa,
incercuiti litera F.
a) Daca m si n sunt doud numere naturale consecutive,

atuncin=m + 1. A F
b) Dacé m si n sunt doud numere naturale consecutive
de aceeasi paritate, atunci n = m + 2. A F



14 In tabelul urmitor este inregistrat numarul de pagini citite de Radu, in cinci zile,
din romanul Doi ani de vacantd, scris de Jules Verne.

Ziua Luni Marti | Miercuri Joi Vineri
Numarul de pagini 47 50 57 48 59
a) Folosind informatiile din tabel, precizati zilele in care numerele de pagini citite

sunt doud numere naturale CONSECULIVE ......ceeeeriiririeieniininiieieie e
b) Folosind informatiile din tabel, precizati zilele in care numerele de pagini cmte

sunt doud numere naturale pare CONSECULIVE .....ocuerueeuieriiriinieiinieneneeieie e st
c¢) Folosind informatiile din tabel, precizati zilele in care numerele de pagini 01t1te

sunt doud numere naturale IMPATE CONSECULIVE ..veevreiieiieiieiieieeieereereeseabeeeneeens .

15. Completati tabelul urmator:

Numarul 75 100 5279 | 10692
Predecesorul 89 9273
Succesorul 407

16. Scrieti numerele naturale de doua cifre care sunt egale curasturnatele lor.

51180

A -

= | b y |

17. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.
a) Dacd numarul natural 6140a are cifrele diferite §i este par, atunci cifra a este:

A.2; B. 2 sau 5; C.2sau8; D. 8.
b) Dacd numarul natural 5219x are cifrele diferite si este impar, atunci cifra x este:
A.7sau5; B. 3; C.7 D.3sau 7.

Exercitii si probleme de dificultate redusa

18. Precizati clasa si ordinul cifrelor subliniate:

a) 29405; b) 60178; c) 94169; d) 54294,

e) 341524, ) 917284; 2) 502488; h) 684001.
19. Scrieti rasturnatele urmatoarelor numere naturale:

a) 45; b) 72; c) 283; d) 105;

e) 7529; ) 5824; 2) 41705; h) 12359.
20. Scrieti numerele naturale:

a) pare de forma 1x7x ; b) impare de forma 35xx .

21. Determinati numerele naturale impare de patru cifre (nu toate identice) care sunt
egale cu rasturnatele lor si au:

a) cifra zecilor egala cu 4; b) cifra sutelor egald cu 5.
22. Scrieti numerele pare de forma:

a) 5lxy, unde x = 2y; b) 8x5y, unde x = 3y; c) 47xy,unde y = 4x.

Exercitii si probleme de dificultate medie

23. i) Determinati numerele naturale de forma E, x#0,y#0,z+#0, care indeplinesc
conditia x =y + z In urmatoarele cazuri:
a) 3yz; b) 5yz.

a
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ii) Determinati numerele naturale de forma E, x#0,y#0,z+#0, care Indeplinesc
conditia y = x - z in urmatoarele cazuri:
a) x9z; b) x6z.
24 . Determinati numerele naturale de forma 4x3y care au produsul cifrelor egal cu:
a) 24; b) 36.
25. Determinati numerele naturale pare de forma 56xy care au suma cifrelor egala cu:
a) 15; b) 16.
26. Cate cifre sunt necesare pentru scrierea numerelor naturale mai mici sau egale
cu 1000?

27 . Pentru scrierea primelor 100 de numere naturale nenule precizati de cate ori
se foloseste:

a) cifra 0; b) cifra 1.
28. Pentru scrierea numerelor naturale pare de doud cifre precizati de cite ori se
foloseste:

a) cifra 7; b) cifra 6.
29. Notam cu S suma numerelor naturale impare de cate doud cifre care au cifra ze-
cilor numar par. Determinati paritatea sumei S.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

30. Determinati numerele naturale impare de forma 1xy3z care au produsul cifrelor

egal cu:
a) 60; b) 54.

31. Determinati numarul natural abc, a # 0, stiind ci cifrele sale sunt trei numere natu-
rale consecutive de aceeasi paritate, a caror suma este egald cu 21.

32. Notam cu S suma numerelor naturale impare mai mici decat numarul abc, a # 0.
Determinati paritatea sumei pentru:

a) abc =102; b) abc =201.
33. Cate numere naturale de trei cifre sunt egale cu rasturnatele lor?

34. Precizati cite numere naturale de trei cifre diferite doud cite doud au toate cifrele:
a) impare; b) pare.

Exercitii si probleme pentru olimpiada de matematica

35. Pe tabla sunt scrise numerele 1, 2, 3, ..., 1001. Se aleg trei numere si din suma
celor doua numere mai mari se scade numarul cel mai mic, diferenta obtinuta se scrie
pe tabla, iar cele trei numere se sterg. Se repetd procedeul pana cand pe tabld rdmane
un singur numar. Determinati paritatea acestui numar.

36. Determinati numerele naturale de trei cifre care au suma cifrelor de trei ori mai
mare decat suma cifrelor succesorilor lor.



37. Determinati numerele naturale abed, cua # 0 si b # 0, care indeplinesc conditia:

daca se sterge cifra a, devin de noua ori mai mici.

Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.
(3p) 1. Scrieti numarul natural:
a) cinci mii saizeci si doi; b) optsprezece mii treisprezece;
c) de sase cifre care are cifra zecilor sapte si cifra sutelor de mii patru.
(3p) 2. Se considera numarul 2835076. Precizati clasa si ordinul cifrelor:
a) 0; b) 3; c) 2.
(3p) 3. Determinati numerele naturale impare de forma 71x2y care au produsul

cifrelor egal cu 84.

Ojk.|0]
[=

Lectia 2. Reprezentarea numerelor naturale pe axa

Citesc si retin

O dreapta d pe care se fixeaza un punct O numit origine, se stabileste un sens de
parcurgere indicat de o sdgeatd (de la origine spre dreapta) si se alege o unitate
de misuri (un segment MN de lungime oarecare), se numeste axa numerelor.

s O D
0 " ”

M N

—

Fiecarui numdr natural » 1i corespunde un punct pe axa numerelor care se obtine
masurand de la origine spre dreapta » unitati de masura.

Numarul natural 7 se va numi coordonata punctului respectiv.

Coordonata originii este numarul natural 0.

Cum se aplica?

1. Reprezentati pe axa numerele: 0, 2, 4, 7, alegand drept unitate de masurd un segment
cu lungimea de 1 cm.
Solutie:

0] A B C

A\ 4

0 2 4 7

Matematicd. Clasa a V-a
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20. Stiind ca cel mai mare divizor comun al numerelor ab si ba este 1, a#0si b #0,

aflati cel mai mic multiplu comun al numerelor abab si baba .

Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor. Numéarul natural 30 este un multiplu
comun al numerelor:
a) 5, 6, 10; b) 2, 3, 15; c)5,9,30.

(3p) 2. Completati tabelul urmator:

Numerele 4si5 6518 85110
c.m.m.m.c.

(3p) 3. Determinati cel mai mic numar de savarine care pot fi-asezate si cate 8, si cite
12, si cate 18 pe un platou.

Lectia 22. Numere prime. Numere compuse

Citesc si retin

Definitie: Un numar natural #, n = 2, se numeste prim daca se divide numai cu 1
sicun.

Definitie: Un numar natural », n = 2, se numeste compus daca nu este prim.

Observatii

1. Numerele naturale 0 si-1 nu sunt prime, dar nu sunt nici compuse.

2. Numarul natural 2 este singurul numar prim si par.

Cum se aplica?

1. Scrieti numarul natural 10 ca suma de:

a) doua numere prime; b) doua numere compuse.
Solutie:
a)10=5+5saul0=3+7; b) 10=4+6.

2. Suma a patru numere naturale prime consecutive este un numar prim. Determinati
suma celor patru numere naturale prime consecutive.
Solutie:

Dacé notdm cu s suma celor 4 numere prime consecutive, rezultd ca s > 2 si cum s
este prim deducem ca s este numar impar, deci cele 4 numere prime consecutive nu
pot fi toate impare, asadar unul dintre ele este 2, iar celelalte sunt 3, 5 si 7, prin urmare
s=17.

Matematicd. Clasa a V-a
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3. Determinati numerele naturale prime x si y care indeplinesc conditia 4x + 7y = 63.
Solutie:

4x + Ty = 63, deci 4x = 63 — 7y, sau 4x = 7(9 — ), de unde rezultd cd 7 | x si
deoarece x este numar prim inseamna ca x =7; 4 - 7+ 7y = 63, deci 7y = 63 — 28 sau
7y =35, de unde rezulta ca y =35 : 7 si obtinem y = 5.

Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Scrieti numerele naturale prime mai mici decat 20.

2. Dintre urmatoarele numere naturale, subliniati-le pe cele care sunt prime:
a)23; b)29; ¢)31; d)37;, )39, 041, g)47,. h)5S1; 1)59.

3. Dintre urmatoarele numere naturale, subliniati-le pe cele care sunt compuse:
a)2l; b)27; «¢)35; d)43; e)49; )53; g 57, h)el; 1)8&7.

Exercitii si probleme de dificultate redusa

4. Scrieti ca suma de doud numere prime urmatoarele numere naturale:
a)l5; b)12; «¢)10; d)14; e)16; = 1) 18; g)20; h)22; )24

5. Scrieti ca sumé de doud numere compuse urméatoarele numere prime:

a) 13; b) 17; c) 19; d) 23.
6. Determinati numerele prime a si b, care indeplinesc conditia:

a)a+b=25; b)a-b=29; c)a+b=49; d)a—b=>51.
7 . Determinati numerele prime a si b, care indeplinesc conditia:

a)a-b=238; b)a-b="74; c)a-b=286; d)a-b=358.
8. Scrieti ca suma de trei numere prime urmatoarele numere naturale:

a) 15; b) 20; c)21; d) 26.
9. Determinati cifra x pentru care urmatorul numar natural este prim:

a) 6x; b) 8x; c) 7x; d) 9x.

10. Determinati cele mai mici doud numere naturale pare consecutive, de doua cifre, cu
proprietatea ca rasturnatele lor sunt numere prime.

Exercitii si probleme de dificultate medie

11. Determinati cifra x pentru care numerele naturale de forma:

a) 2x si 4x sunt simultan prime; b) 2x si 5x sunt simultan prime;

c) 3x si 5x sunt simultan prime; d) 4x si 6x sunt simultan prime.
12. Pentru n =1, n = 2 si n = 3, verificati dacd numerele naturale de forma 3n + 2,
4n + 1 si Sn + 2 sunt toate prime sau toate compuse.

13. Suma a trei numere naturale consecutive este un numar prim. Determinati cele
trei numere.



14 Pentru n numar natural, aratati cd urmatoarele numere naturale sunt compuse:
a)3"+7; b) 5" +3; c)7"+9; d)3"+5.

15. Suma a sase numere naturale prime consecutive este un numar prim. Determinati
suma celor sase numere naturale prime.

16. Determinati numerele naturale prime x si y care indeplinesc conditia:
a) Sx +7y=131; b) 9x — 5y =53; ¢)3x+11y=37.

17. Determinati numerele naturale prime x si y care indeplinesc conditia:
a) 9x + 5y = 60; b) 7x — 4y = 49; c) 8x + 3y =63.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

18. Aratati ca orice numar prim mai mare decét 3 este de forma 3k + 1 sau 3k + 2,
unde k este un numar natural.

19. Aratati cd orice numar prim mai mare decét 5 este de forma 6k +1 sau 6k + 5,
unde k este un numar natural.

20. Determinati numarul prim p, p > 3, pentru care numerele naturale p — 2 si p + 2
sunt de asemenea prime.

21. Daci n este numdr natural, aratati ca numarul:
a) 2" . 5" — 1 este compus; b) 277 . 5"+ 1 este compus;
c) 2" - 5™ + 7 este compus; d).2"- 5" — 1 este compus.

22. Determinati numarul natural ab , a # 0, pentru care numarul abOab este produsul a
cinci numere prime consecutive.

23. Determinati cel mai mic numar prim, care impartit la un numar prim da catul numar
prim si restul cel mai mic numar prim de doua cifre.

24 . Determinati cel mai mic numar natural compus care impartit la un numar prim da
catul numar prim si restul numér prim de doua cifre.

25. Determinati cel mai mic numar prim care impartit la un numar prim da catul numar
prim si restul numar prim, cele patru numere prime fiind diferite doua cate doua.

26. Determinati numarul natural » pentru care numerele 2n + 1, 5Sn + 2 si 7n + 6 sunt
simultan prime.

27 . Putem scrie primele 49 de numere naturale nenule pe o tabla 7 x 7, astfel incét
fiecare patrat al tablei sd contind cate un numar si orice doud numere prime sa nu fie
vecine? Spunem ca doua numere de pe tabld sunt vecine daca sunt situate in patrate
care au o latura comuna, sau un varf comun.

(I. Tudor, Gazeta Matematicd nr. 11/2023)

Exercitii si probleme pentru olimpiada de matematica

28. Aratati cd existd numai trei numere naturale impare si consecutive care sunt si prime.

Matematicd. Clasa a V-a

103



Matematicd. Clasa a V-a

10

»H

29. Determinati numarul natural » pentru care urmatoarele numere sunt simultan prime:
a) 2n + 3n’ 2n+1 + 3n, 2n+2 + 3n §1 2n+3 + 3n,

b) o 4 3n’ on 4 3n+1’ o4 3n+2 §1 o4 3n+3.
(I. Tudor, Gazeta Matematicd nr. 12/2021)

30. Determinati numerele naturale a, b, ¢ si d, prime consecutive, nu neaparat in
aceasta ordine, pentru care numerele abc — d, abc + d, abc — d?, abc + d*, abc — d* si
abc + d’ sunt simultan prime.

Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda I punct din oficiu.

(3p) 1. Scrieti numerele naturale:
a) prime de forma 4x ; b) compuse de forma Sx .
(3p) 2. Determinati numerele naturale prime de doua cifre diferite, cu proprietatea

ca rasturnatele lor sunt numere prime.
(3p) 3. Determinati numerele prime a si b, care indeplinesc conditia: 7a + 56 = 90.



Teste de evaluare sumativa

Testul 1

Se acorda I punct din oficiu.
Partea I — Incercuiti litera corespunzdtoare singurului rdspuns corect:

(Ip) 1. Cel mai mic numarul natural prim de doua cifre diferite este:

A 11, B. 12; C.13; D. 15.
(Ip) 2. Divizorii comuni ai numerelor naturale 8 si 12 sunt:

A.1,2,4; B. 0, 4; C.1,8; D.1,2,6.
(Ip) 3. Cel mai mic multiplu comun al numerelor naturale 18 si 27 este:

A. 36; B. 54; C.63; D.8l.
(Ip) 4. Cel mai mare divizor comun al numerelor naturale 32 gi 40 este:

A. 4; B. 10; C. 16; D. 8.

(Ip) 5. Scriind numarul natural 45 ca suma de doud numere prime, obtinem:
A.45=6+39; B.45=7+38; C.45=2+43; = D.45=5+40.

Partea a II-a — La urmdtoarele probleme se cer rezolvarile complete:

(Ip) 1. Determinati cel mai mare numar de sali de clasa in care pot fi expuse in mod
egal 45 de tablouri si 75 de ghivece cu flori.

(Ip) 2. Determinati cel mai mic numar de pachete de biscuiti care pot fi depozitate
si cate 15 intr-o cutie, si cate 21 intr-o cutie, si cate 35 intr-o cutie.

(Ip) 3. Determinati numerele prime a si b, care verifica conditia: 11a + 95 = 67.

(Ip) 4. Determinati cel mai mic numar compus care impartit la un numar prim da
catul numar prim si restul numar prim, cele trei numere prime fiind diferite.

Testul 2

Se acorda I punct din oficiu.
Partea [ — Incercuiti litera corespunzdtoare singurului rdspuns corect:

(Ip) 1. Primii trei multipli comuni ai numerelor naturale 6 si 9 sunt:
A. 1,12, 36; B. 0, 18, 36; C.1,18,27 D. 0, 36, 54.

(=}

(I1p). 2. Numarul natural Lx este prim daci cifra x este egala cu: >c)
A.1,3,7sau9; B.3sau7; C.lsau?9; D.1,3,5sau9. ‘2

(Ip)~ 3. Cel mai mare divizor comun al numerelor naturale 27 si 36 este egal cu: G
A.18; B.7; C.9; D. 12. ’8

(Ip) 4. Cel mai mic multiplu comun al numerelor naturale 16 si 40 este: g
A. 48; B. 64; C.72; D. 80. o

[=]

=

(Ip) 5. Scriind numarul natural 39 ca diferenta de doud numere prime, obtinem:
A.39=42-3; B.39=41-2; C.39=45-6; D.39=50-11.
105



Fisa pentru portofoliul elevului

Numele si prenumele:

Clasa a V-a

Capitolul: Divizibilitatea numerelor naturale
Se acorda 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevarati, subliniati litera A, iar daca propozitia este falsa,
subliniati litera F.

(7p) 1. Cel mai mare divizor comun al numerelor 16 si 24 este 12. A F
(7p) 2. Cel mai mic multiplu comun al numerelor 10 si 25 este 50. A F
(7p) 3. Suma numerelor compuse de o cifra este egala cu 27. A F

I1. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.

(7p) 1. Cel mai mic numar natural compus de douad cifre, care are suma cifrelor divi-
ZIDIIA CU 10 @@ -enveeniiiieiieiect ettt Be bt tn e .

(7p) 2. Numarul natural 5x este prim pentru cifra x = ...

(7p) 3. Daca a si b, a < b, sunt doud numere prime care au suma egald cu 63, atunci

II1. incercuigi litera corespunzatoare singurului raspuns corect.

(8p) 1. Cel mai mic numar de creioane colorate care pot fi impartite in mod egal si
la 16 copii, si la 20 de copii este egal cu:

A. 80; B.75; C. 60; D. 9%6.
(8p) 2. Numerele naturale 2x, 5x si 7x sunt simultan prime cand cifra x este egala cu:
A.3sau9; B. 1; C.7, D.3sau7.

(8p) 3. Cel mai mare divizor comun al numerelor naturale 30 si 4x este egal cu 6,

cand cifra x este egala cu:
A.x=4saux=06; B.x=5; C.x=T17, D.x=2saux=28.

La exercitiile I'V. si V. scrieti pe fisa rezolvarile complete.
IV. (8p) Determinati numarul natural abc, a # 0, pentru care numarul abcabc este

produsul a sapte numere naturale prime si consecutive.
T _l '

V .

V. (8p) a) Determinati primele 2n, n > 1, numere naturale prime si consecutive a

caror sumda o notdm cu S, stiind ca printre acestea existd doud care au
produsul egal cu S.

(8p) b) Determinati primele 2n + 1, n > 1, numere naturale prime si consecutive

care au suma egald cu S, stiind ca printre acestea existd doud a caror suma,

notatd cu Si, indeplineste conditia S = S
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Model de test pentru Evaluarea Nationala
Capitolul: Divizibilitatea numerelor naturale

PARCUL NATIONAL PIATRA CRAIULUI

Parcul National Piatra Craiului, cu suprafata de 14800 ha, se afla pe teritoriul jude-
telor Arges si Bragov. Crearea Parcului National Piatra Craiului a fost motivata de ori-
ginalitatea geografica a masivului muntos Piatra Craiului si de biodiversitatea florei si
faunei.

Pentru a raspunde la cerintele 1-3, cititi urmatorul text:

Mihai, elev de clasa a V-a, a cautat pe internet informatii despre cele mai inalte
varfuri din masivul muntos Piatra Craiului, unde urma sa meargd intr-o expeditie
Impreund cu pdrintii. Informatiile obtinute sunt inregistrate in urmdtorul tabel:

Numele Varful . . .. Piscul
varfului Ascutit [Py b s Baciului
Inaltimea 2150 m 1816 m 1764 m 2237 m

incercuiti litera corespunzitoare rispunsului corect.
1. Conform informatiilor din tabel, numele varfului muntos a carui indltime este un
numar natural multiplu al Iui 10 este:

A. Varful Ascutit; B. Piatra Mica; C. Pietricica; D. Piscul Baciului.
2. Conform informatiilor din tabel, indltimea varfului muntos Piatra Micad este un
numadr natural divizibil cu:

A.3; B. 4; C.5; D. 9.
3. Conform informatiilor din tabel, numele varfului muntos a carui indltime este un
numar natural divizibil cu 9 este:

A. Varful Ascutit; B. Piatra Mica;

C. Pietricica; D. Piscul Baciului.

Pentru a raspunde la cerintele 4-6, cititi urmatorul text:

Mihai a programat impreund cu pdrintii sdi expeditia din masivul muntos Piatra
Craiului in luna august.

Expeditia avea ca obiectiv traversarea varfului Piatra Mica intr-o singurd zi, urmdnd
un traseu turistic marcat.

La ora 8, inainte de a porni ascensiunea, cele 21 kg de echipament, apd si hrand
au fost repartizate astfel: cantitatea din rucsacul tatdlui se exprimd prin cel mai mic
numdr prim de doud cifre, iar cantitdtile repartizate mamei si lui Mihai sunt doud
numere compuse, rucsacul lui Mihai fiind cel mai usor. Datorita consumului de apd
pand la ora 13 cand au ajuns in varf, rucsacul mamei cantarea mai putin cu 2 kg, iar
dupd masa de la ora 13 si rucsacul tatdlui cdntirea mai putin cu 2 kg. In aceste
conditii, o parte din cantitatea de echipament din rucsacul tatdlui, exprimatd printr-un
numdr natural, a fost mutatd in rucsacul mamei. Dupd aceastd operatie, Mihai a
observat cd numerele prin care se exprimd cantitdtile de echipament din cele trei
rucsacuri au cel mai mic multiplu comun pe 40.



4. Precizati cantitdtile de echipament, apa si hrana repartizate la ora 8 tatilui, mamei
si lui Mihai.

5. Precizati cantitatile de echipament, apa si hrana repartizate tatalui, mamei si lui Mihai
dupa masa de la ora 13.

-
-
4 N
1N &
6. Cantitatile de echipament, apa si hrand, repartizate tatalui, mamei si lui Mihai, dupa
masa de la ora 13:00, puteau fi exprimate prin numere prime?

Pentru a raspunde la cerintele 7-9, cititi urmatorul text:

In masivul muntos Piatra Craiului, pe ldngd cabanele Plaiul Foii, Gura Réaului si
Curmadtura Brusturet, functioneazad si refugiul montan Varful Ascutit.

Distangele (exprimate in km) dintre cabana Plaiul Foii si cabanele Gura Rdului,

respectiv Curmdtura Brusturet (situate pe trasee diferite) sunt egale cu ab, 0<a<b,
respectiv aa, lungimile traseelor Plaiul Foii — Gura Raului — Varful Ascutit si Plaiul
Foii — Curmdtura Brusturet — Varful Ascutit (exprimate in km) sunt egale cu ba, res-
pectiv %, iar distanta de la cabana Plaiul Foii la refugiul montan Varful Ascutit, pe
un alt traseu (mai dificil), este egald cu media aritmeticd a numerelor ab, ba, aa si bb.

Se stie cd dintre numerele naturale ab, ba, aa si bb numai unul este compus, iar suma
lor se divide cu 2°.

7. Determinati distantele dintre cabana Plaiul Foii si cabanele Gura Raului, respectiv
Curmatura Brusturet.

&4 ®
NN

8. Calculati lungimea traseului Gura Raului — Varful Ascutit — Curméatura Brusturet.
T

S 7

9. Determinati distanta dintre cabana Plaiul Foii si refugiul montan Varful Ascutit.
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Capitolul III
FRACTII ORDINARE

Lectia 23. Fractii ordinare

Citesc si retin
ogs . . a
Definitie: O pereche de numere naturale a si b, b # 0, scrisa sub forma n se nu-

. S . a .
meste fractie ordinara. Notatia 3 se citeste ,,a supra b”.

Numerele naturale a si b se numesc numaritorul, respectiv numitorul fractiei si
sunt separate prin linia de fractie.
Numitorul unei fractii ne arata in cate parti egale a fost impartit intregul, iar numa-
ratorul ne arata cate astfel de parti au fost luate.
Observatie: Oricare ar fi numarul natural a, acesta se scrie ca fractie ordinara:
a=—.

1

Cum se aplica?

1. Completati caseta cu fractia ordinara care reprezinta partea hasurata din urméatorul
intreg:

a) " b) 3

Solutie:
a) Observam ca Intregul a fost impaértit in trei parti egale, iar dintre acestea, una a
fost hasurata, prin urmare fractia ordinara care reprezinta partea hasurata din intregul

. 1
respectiv este 5

b) Observam ca intregul a fost Impartit in patru parti egale, iar dintre acestea, trei
au fost hasurate, prin urmare fractia ordinara care reprezinta partea hasuratd din intre-

gul respectiv este %

2. Scrieti fractia care reprezinta:

a) 5 zile dintr-o saptamana; b) 41 de minute dintr-o ora.
Solutie:
5 41
a) —; b) —.
) 7 ) 60



- . . 3x . o .
3. Scrieti fractiile ordinare de forma 29’ unde numaratorul este numar natural impar.

Solutie:
3x este numadr natural impar daca cifra x este 1, 3, 5, 7 sau 9, prin urmare fractiile
" 31 33 35 37 39

n’ 2 2 b b .
2929 29 29 29

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Cititi fractiile urmatoare:

2 5 4 8
a) —; b) —; c) —; d) —.
) 3 ) 6 ) 9 ) 7
2. Completati spatiile punctate cu numitorii si numaratorii fractiilor respective:
7 11 51 3
a) — e, ; b) — e ; C) — i ; d) — . .
) 4 ) 23 ) 16 ) 8

3. Completati caseta cu fractia ordinard care reprezintd partea hasuratd din intregul
respectiv:

a) b) C)
wile=l7

4. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect. Partea hasuratd din intreg este re-
prezentata de fractia ordinara:

a) § b) g c) d)
A. z; B. i A. é; B. l A. E; B. é A. i; B l
6 6 6 6 6 6 6 6

5. In tabelul urmitor sunt inregistrate fractiile ordinare care corespund partilor hasu-
rate din-fiecare intreg. Completati caseta corespunzatoare cu litera A, daca raspunsul
este corect sau cu litera F, daca raspunsul este gresit.

a) b) c) d)
a) b) c) d)
3 2 Bl 7
8 8 8 8
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Exercitii si probleme de dificultate redusa

6. Scrieti fractia ordinara care are:
a) numardtorul 2 si numitorul 9; b) numaratorul 8 si numitorul 5;
¢) numitorul 37 si numaratorul 3; d) numitorul 4 si numaratorul 25.

7. Scrieti fractia ordinara care reprezinta:

a) o treime dintr-un intreg; b) o doime dintr-un intreg;

¢) o patrime dintr-un intreg; d) o cincime dintr-un intreg.
8. Stefan a cheltuit 3 lei din cei 10 lei pe care 1i avea. Ce fractie din intreaga suma de
bani reprezinta:

a) suma cheltuita; b) suma ramasa?
9. Din cele 48 de file ale unui caiet de matematica, 25 au fost scrise. Ce fractie din
numarul filelor caietului reprezinta numarul filelor care:

a) au fost scrise; b) sunt nescrise?

10. Un turist a parcurs 57 de km din cei 100 km pe care trebuia sa-i parcurga intr-o zi.
Ce fractie din distanta ce trebuia parcursa reprezinta:

a) distanta parcursa; b) distanta ramasa?
11, Scrieti fractia care reprezintd doud treimi dintr-un intreg si apoi reprezentati-o
printr-un desen.
12. Scrieti fractia care reprezintd trei patrimi dintr-un intreg si apoi reprezentati-o
printr-un desen.

13. Scrieti fractia care reprezinta:
a) 17 secunde dintr-un minut; b) 29 de minute dintr-o ora.

14 Scrieti fractiile de forma:

5x . < 89 . -
2 4 - .
a 7 cu numarétorul numar par; b cu numitorul numar impar
6

15. Scrieti fractia care are numaratorul egal cu produsul numerelor prime de o cifr,
iar numitorul egal cu suma numerelor compuse de o cifra.

Exercitii si probleme de dificultate medie

16. Scrieti fractiile ordinare in care numaratorul 7 este un divizor propriu al numitorului:
n n n n
a) —; b) —; c) —; d) —.
) 15 ) 81 ) 28 ) 45

17. Scrieti fractiile ordinare care au numitorul » un multiplu de doua cifre al numa-
ratorului, In urmatoarele cazuri:

2 2. b) 1. 0. 2.
n n n n



18. Scrieti fractiile ordinare care au numaratorul si numitorul numere naturale prime,
in urmatoarele cazuri:

a)1=x,x¢0; b)x=3,x;t0; c)x_—7,x¢0; d)9=x,x¢0.
x1 3x 7x x9
19. Scrieti fractiile ordinare de forma % , care Indeplinesc conditia:
y
a)y=2x; b) x =3y.

o .. . 6ab .
20. Determinati fractiile ordinare de forma %7, a # 0, care au numaratorul multiplu
a

de 5 si numitorul multiplu de 9.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

S .. . 4xx . 9 J. .. .
21. Determinati fractiile ordinare de forma = care au numaratorul divizibil cu 3 si
X

numitorul divizibil cu 4.

22. Notam cu S; si S> suma numerelor naturale mai mici decét E, x#0,y#0, res-

. Co o M o . S
pectiv suma numerelor naturale mai mici decat yx. Determinati fractia ordinard —
2
pentru:
a) xy =42; b) xy =34.

23. Notam cu S si S> suma numerelor naturale pare mai mici sau egale cu xy, x # 0,

y # 0, respectiv suma numerelor naturale pare mai mici sau egale cu yx. Determinati

. . S
fractia ordinard — pentru:
2

a) xy = 32; b) xy =45.

24 . Pentru numdrul natural ab, a # 0, notdam cu S, si S- suma cifrelor care reprezinta
unitdtile, respectiv suma cifrelor care reprezintd zecile numerelor naturale mai mici sau

U

egale cu ab. Determinati fractia ordinara pentru:

a) ab = 58; b) ab = 63.

25. Pentru numarul natural ab, a # 0, notam cu S, si S: suma cifrelor care reprezinta
unitatile, respectiv suma cifrelor care reprezinta zecile numerelor naturale mai mici

— L . . _ab .. .
sau egale cu ab. Determinati fractia ordinara —, stiind ca:

z

a) S, = 321; b) S, = 375.
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Exercitii si probleme pentru olimpiada de matematica

o . . _a . .
26. Determinati fractia ordinara e unde a si b sunt numere prime, a > b, pentru care

are numaratorul si numitorul numere prime.

. . _a
fractia ordinara
a+
27 . Determinati numarul prim a pentru care numaratorul si numitorul fractiei ordinare
2

5 sunt numere prime.
a +2

Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.
(3p) 1. Scrieti in casete fractiile ordinare care corespund partilor hasurate din intreg.
a) |:| b) |:| ¢) |:|
(3p) 2. Scrieti fractia ordinara care reprezinta sapte luni dintr-un an si apoi reprezen-
tati-o printr-un desen.

- . . x7 . . .
(3p) 3. Scrieti fractiile ordinare de forma —, x # 0, unde numaratorul si numitorul

Tx
sunt numere naturale compuse.
Lectia 24. Fractii subunitare, echiunitare, [RI[=
supraunitare o

Citesc si‘retin
Definitie: Se considera fractia ordinara %, b #0. Daca:
— numaratorul este mai mic decat numitorul (a < b), fractia % se numeste subunitara;
— numaratorul este egal cu numitorul (a = b), fractia % se numeste echiunitara;

. : A . . a
—numaratorul este mai mare decdt numitorul (a¢ > b), fractia 3 se numeste

supraunitara.



|
=

Leci,:ia 32. Adunarea frac’giilor ordinare.

Proprietatile adunarii of
Citesc si retin
.a b _ o . . .a b a+b
1. Daca —, — sunt doud fractii ordinare cu acelasi numitor, atunci — + — = :
c c c ¢ c

. a c - . . T .
2. Daca 3 7 sunt doud fractii ordinare cu numitori diferiti, atunci adunarea

a c¢ .
— + — se efectueazi astfel:

b
. . ..a .c
— se aduc la acelasi numitor comun fractiile 5 si ;;

— se efectueaza adunarea fractiilor respective dupa regula 1.
Proprietatile adunarii:

.. a c a ) .
— comutativitatea: Z + E = ; + Z , pentru orice numere naturale nenule a, b, ¢ si d,

T a c e a [c e )
— asociativitatea: (Z + Ej +7 = Z + (; +—J , pentru orice numere naturale nenule

a, b,c,dsie;
a a a .
— 0 este element neutru: Z+0 =0 +Z :;’ pentru orice numere naturale nenule

a, b.

Cum se aplica?

1. Efectuati:

a) E+E; b) 2+E
137 13 15 20
Solutie:
€ “4
0 14 _10+14 24,11 b2 o 7,4 U1
1313 13 13 13 15 20 5 5 5 5
2. Efectuati:
a) 2l+£; b) 1£+2g.
5 15 12 9
Solutie:
3) s
ot 2,2 33,2 35 7,1
5 15 5 15 15 15 15 3

3) 4)
by 1h 422223, 20 09, 850 18,5
129 12 9 36 36 36 36
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3. Calculati l+ll+£.
10 4 15

Solutie:
7

2 Y7 s Y2 4 75 8_125‘5_25_21

1
10 4 15 10 4 15 60 60 60 60 12 12

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima
1. Efectuati:

a) 1+i = b) i+2 =
TG TSRO ; 5 8 e ;
12 3 7 25 4 28 1
c) —+=; d) —+—; —+— 30—
) 7 ) 9 9 ) 3 3 ?
2. Efectuati urmatoarele adundri si simplificati rezultatele:
O 6 ; 8 B ;
10 10 12 12 15 15 18 18
3. Calculati dupa ce efectuati mai inti simplificarile:
23 5 35
) —+—+— =
6 0 30 st ;
b)£+l+l—5; c)§+§+ﬂ; d)i+3—5+2.
12 12 36 13752 13 15 75 15

Exercitii si probleme de dificultate redusa

4. Calculati suma fractiilor ordinare x si y in fiecare dintre cazurile urmatoare:
8 11 15 19 5 12 5 17 15 23 49 6
A x=—+—+—,y=—+—+—; Db x=—+—+—,y=—+—+—.
21 21 63 35 35 70 24 24 72 40 40 80
5. Efectuati:

o A+ b) 242, 0 241, a2+
< 6 3 2 8 39 8 4
o 135 5 13 8 4 115
=] e) —+—; —+—; —+—; h) —+—.
g9 3%y D3+ 81573 T
()
g 6. Efectuati:
g DN b) 2+ 0 L+2: s
S 3 4 5 4 25 6 9
S 7 4 10 1 3011 5 11
= e) —+—; —+—; —+—; h) —+—.
10715 AP ® 5" ' 12716
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7. In prima zi s-a recoltat a dintr-o suprafata cultivata cu grau, iar in ziua urmatoare

: 5 . 5 : L
s-a recoltat mai mult cu T din intreaga suprafatd. Aflati ce fractie din suprafata

cultivatd cu grau s-a recoltat a doua zi.

8. Efectuati:

a) 3l+13; b) 22+2§; c) 2§+3§;
2 4 3 6 4 8

d) 5§+1§; e) 4l+3— f) 61+2§.
6 4 10 4° 9 6

9. Aflati numarul mai mare cu:

a) 2E decat 6§; b) 4ﬂ decat 25; ) 5§ decat 32;
5 5 7 7 9 9

d) 2i decat 51; e) 5é decat 73; f) 4£ decat 9E
10 4 8 12

- _ 5 i a
10. In luna iunie, de pe o suprafatd de teren s-au recoltat 726 kg rosii, iar in luna

2 : np o < .
urmaétoare s-au recoltat cu 345 kg mai mult decat in luna precedenta. Aflati ce can-

titate de rosii s-a recoltat in lunile iunie si iulie la un loc.

Exercitii si probleme de dificultate medie

11, Calculati:

3 11 3 13 1 3 9 11
)— —+— b) —+—+—; c) —+—+—;
10 20° 8 12 24 4 28 14
12 18 36 24 36 72 15 75 25
12. Calculati:
2 <5 11 3 4 11 7 5
a) —+——+— )— —+— C)—+—+—;
27 18 6 12 20 15 10 16
3 1 11 4 1 7
) 55t 9 15t is s DGt
13. Calculati:
a) 3l+12+1§; b) 2§+11+1§; c) 3l+2§+1i;
2 3 4 6 4 8 2 4 5
&) 21442012, 24423 3T, f) 5 +42 411
7 3 14 15 12 10 24 8 32
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14 Calculati:

1 4 5 3 9 4 1 7 5 3 4 1
Q) —t+—+—+—: b) —+—+—+—; Q) —F—+—+—;
4 5 12 20 8 9 36 24 8 10 5 16
5 7 3 1 w1 5 7 8 4 3 2
d —+—+=+—; e) —+—+—+—; f) —+—+—+—.
48 16 8 32 9 27 18 36 75 15 10 25
15.8 iderd fractiile ordi SIS A I L
- Se considerd fractiile ordinare x = T+ += ot iy = oSt AT
Calculati x + y.
Exercitii si probleme de dificultate avansata
) . . 16 19 25 11 | 7 13 19 17
16. Se considera fractiile ordinare fi = —+—+—+— sifp= =t —+——+—

8 20 25 50

15 30 36 45

Comparati fractiile f; si fo.
5 4 4 16 11
+ — + —

17. Se considera fractiile ordinare f; = 3l + 2l +1l=sip=1-+— .
3 6 14 5 15 21 35

Aratati ca suma f; + f; este numar natural.

18. Se considerad sumele S = 3l + 3l + 3l ...+ 3L $iS,= 7l + 72 + 7i +
2 3 4 100 2 3 4

99 .
+..+ 7ﬁ' Aratati ca S + Sz este un numar natural patrat perfect.

19. Se considera fractiile ordinare f; = 4 + 11 + é, fHh= 1Z + 14 + 4 + 28 si
5 10 18 9 15 27 45
5 8 13 25 11
=]1— + — + — + —+ —. Scrieti n ordine crescatoare fractiile f; + f5, /> + f5 si
% 12 15 18 36 5 i Hile i S fs 7155
VERWIE
20. Scrieti sub forma ireductibila fractia ordinara f= 1 + 14243 | 142+3+4+45

1+3 1+3+5

1+2+3+...+11
+...+ .
1+3+5+...+11

21 stiind ci —— + = + 31 _ 13 caloula 2F2 ¢ 2¥ 4 Z¥6
x+1  y+2 z43 x+1  y+2  z+3

, unde x, y

si z sunt numere naturale.

22. Determinati numerele naturale prime a, b si ¢, care indeplinesc conditia:

a)l+l+l+Lzl; b)l+l+l—i=1.
a b ¢ abc a b ¢ abc



Ce nota merit?

Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.
(3p) 1. Efectuati:

11 19 17 18 17 33
a) —+—; b) —+—; ) —+—.
13 13 15 15 10 30
(3p) 2. Efectuati:
a) é+li; b) 2i+i; c) ll+2£.
6 12 10 15 6 21
. . o 1 1 2 5 . .47
(3p) 3. Comparati fractia ordinara f= 2—+—+—+— cu fractia ordinara —.
4 3 9 18 15
Lectia 33. Scaderea fractiilor ordinare ORwHD)
. L =]
Citesc si retin
1. Daca ﬁ, é, a =2 b, sunt doud fractii ordinare cu acelasi numitor, atunci
c ¢
a_b_a-b
c c c
2. Daca 2, E, a5 £, sunt doud fractii ordinare, atunci scaderea 4 s
b d b d b d

efectueaza astfel:
: . ..a .c
— se aduc la acelasi numitor comun fractiile 3 si ;;

— se efectueaza scaderea fractiilor respective dupa regula 1.

Cum se aplica?

1. Efectuati:
93219, b 4536
11 11 21 28
Solutie:
93219 32719 132 450 36¢ 15 9 15-9 6
11 11 11 11 11 21 28 7 7 7 7
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MODELE DE TESTE PENTRU EVALUAREA CUNOSTINTELOR

(Capitolele: Numere naturale, Divizibilitatea numerelor naturale, Fractii ordinare)

Testul 1

Se acorda 1 punct din oficiu.

Subiectul I. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.

(0,7p) 1.

(0,7p) 2.

(0,7p) 3.

(0,7p) 4.

(0,7p) 5.

(0,7p) 6.

Rezultatul calculului (478 + 1652) : 10 este egal cu:

A.214; B. 405; C. 131; D. 213.
Catul si restul impartirii 786 : 23 sunt egale cu:

A. 1951 8; B. 27 5i 6; C.345i4; D:43 si 3.
Produsul divizorilor proprii ai numéarului natural 12 este egal cu:

A. 12% B. 4% C. 6% D.21%.

Diferenta a doud numere naturale prime este egald cu 15. Cele doud numere
sunt:
A.215i6; B. 1951 4; C.175si2; D. 18 i 3.

Amplificand fractia ordinara % cu 5, obtinem fractia:

. 2; B. %; C. @; D. &
60 65 55 60

- . . 4 4
Numarul natural 7 pentru care are loc inegalitatea — > 3 este egal cu:
n

A.2,3; B.0, 1, 2; C.1,2,3; D. 1,2.

Subiectul al [I-lea. La urmatoarele probleme se cer rezolviri complete.

(0,8p) 1.
(0,8p)2.

(0,8p)3.

(0,8p)4.

(0,8p)5.

(0,8p) 6.

Aflati rezultatul calculului {[51 : (18%:12—10)+2°]- 7+2%} : [(3 -3’ : 3"].
Se ‘considera numarul natural @ = 73 - 179 + 875 - 73 + 27 - 1054. Aréatati ca
a este un-multiplu de 10.

Suma a doud numere naturale este egald cu 180. Aflati cele doud numere,
stiind ca unul dintre ele este de patru ori mai mare decat celalalt.

a . .
este ireductibila.

Determinati cifra a, a # 0, pentru care fractia ordinara =4
a

Se considera numarul natural a = 2”2 - 5" — 1, unde » este numir natural.
Arataticd a : 3.

Determinati primele 2n + 1, n > 1, numere naturale prime consecutive care
au suma egala cu S, stiind ca printre acestea existd doud a caror suma, notata
cu Si, indeplineste conditia S = 5S5;.



INDICATII SI RASPUNSURI

TESTE DE EVALUARE INITIALA

Testul 1
Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate C B D A B A D C D
Partea a Il-a: 1. 700. 2. x poate fi: 7, 8 sau 9. 3. a) 36 lei; b) 54 lei; c¢) 90 lei. 4. 4 = 2655

Testul 2

Partea I:

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate | B D A C A D A A B
Parteaall-a: 1. 1. 2. x=4siy="7.3. a) 97 de elevi; b) 446 de elevi; c) 669 de elevi. 4. De 20
de ori (de 10 ori ca cifrd a unitatilor si de 10 ori ca cifra a zecilor).

Testul 3

Partea I:

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate |  C A C D B A D A B
Partea a Il-a: 1. 49. 2. 5183 si 5389. 3. a) 108 km; b) 54 km; ¢) 147 km. 4. S are 50 de termeni
si, deoarece suma a doud numere impare este un numar par, rezulta ca S este numar par.

Testul 4

Partea I:

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate | D A C B A C D B A
Partea a Il-a: 1. 6400. 2. x000 unitéti. 3. a) 64 de pagini; b) 41 de pagini; ¢) 123 de pagini.
4.11-10+10=120.

Testul 5

Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate B B D A A B D C B

Partea a Il-a: 1.600. 2. 1824 si 1836. 3. a) 440 de lei; b) 27 de pixuri; ¢) 72 de pixuri. 4. Deoa-
rece suma este un numar impar, rezultd ca cele doud numere au paritati diferite, prin urmare, si
diferenta lor este numar impar.

Testul 6 >?
Partea I: o
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9 g
Rezultate | C A D C A D C B A 8

Partea a ll-a: 1. 2. 2. x poate fi 6, 7, 8 sau 9. 3. a) 120 cm; b) 150 cm; ¢) 175 cm. 4. s =2p si 'S
s=p+2,deci2p=p + 2, de unde obtinem p = 2. Prin urmare, n = 3. :__’
o

Testul 7 g
Partea I: 5
=

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate | A A D B C A D C B
Partea a Il-a: 1. 510. 2. 7311 si 7913. 3. a) 10 g (marul), 11 g (para) si 12 g (gutuia); 191
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b) m+ g =22 gsi2p=22¢g, deci m + g =2p; c) 18 mere. 4. Deoarece restul este mai mic decat
impartitorul, rezulta ca resturile pot fi 3 si 4 sau 1, 3 si 4.

Testul 8

Partea I:

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate B B A D D C B C D
Partea aIl-a: 1. 2. 2. 6952, 6754 s1 6358. 3. a) 2 lei; b) 22 de lei; ¢) 11 creioane. 4. D + S+ d =
=1002 sau 2D = 1002, deci D = 501; S + S + 1 = 501, deci 25 = 500, prin urmare S =250 si
d=251.

Testul 9
Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate D B B B A B D B A
Partea a Il-a: 1. 10. 2. x poate fi 8 sau 9. 3. a) 15 lei; b) 20 lei; ¢) 145 lei. 4. 100, 109 si 199.

Testul 10

Partea I:

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate C B D A B C A D B
Partea a Il-a: 1. 4090. 2. x =9 siy = 0 sau x = 9.si y = 1. 3. a) 234 caiete; b) 293 caiete;
¢) 650 caiete. 4. 261 cifre.

ALGEBRA

CAPITOLUL I. NUMERE NATURALE

Lectia 1. Scrierea si citirea numerelor naturale

1. a) 4 mii 123; b) 5 mii 17; ¢) 6 mii 704; d) 9 mii 820; e) 12 mii 345; f) 42 mii 38; g) 50 mii 821;
h) 83 mii 106. 2. a) 523 mii 149; b) 603 mii 468; ¢) 700 mii 207; d) 206 mii 46; ¢) 1 milion
20 mii 400; f) 2 milioane 203 mii 109; g) 6 milioane 6 mii 5; h) 40 de milioane 401 mii 108.
3.a) 18, 81; b) 225,252,522, 552, 525, 255; ¢) 409, 490, 904, 940. 4. a) 691, 961, 169, 619; b) 580,
850, 508. 5. a) 93015 b) 2902; c) 5039; d) 4064; e) 12005; f) 19007. 6. a) 4803; b) 5701;
c¢) 12358; d) 902804. 7. a) 102070; b) 707009; c) 915008; d) 504106. 8. a) 84209; b) 35842;
¢) 792085; d) 608943. 9. a) 1204102; b) 3020700; c) 31100020; d) 65002805. 13. a) A; b) A.
14. a) luni si joi; b) joi si marti; ¢) miercuri si vineri.

15. | Numadrul 75 100 5279 | 10692 90 406 9274 | 51179
Predecesorul 74 99 5278 | 10691 89 405 9273 | 51178
Succesorul 76 101 5280 | 10693 91 407 9275 | 51180

16. 11, 22,33, 44, 55, 66, 77, 88, 99. 17. a) C. 2 sau 8; b) D. 3 sau 7. 18. a) Clasa unitatilor, ordi-
nul sutelor; b) Clasa miilor, ordinul unitatilor; ¢) Clasa miilor, ordinul zecilor; d) Clasa unitatilor,
ordinul zecilor; e) Clasa miilor, ordinul zecilor; f) Clasa miilor, ordinul unitatilor; g) Clasa uni-
tatilor, ordinul sutelor; h) Clasa miilor, ordinul sutelor. 19. a) 54; b) 27; c) 382; d) 501; e) 9257,
) 4285; g) 50714; h) 95321. 20. a) 1070, 1272, 1474, 1676, 1878; b) 3511, 3533, 3555, 3577,
3599. 21. a) 1441, 3443, 5445, 7447, 9449; b) 1551, 3553; 7557; 9559. 22. a) 5100, 5142,
5184; b) 8050, 8652; ¢) 4700, 4714, 4728. 23.1) a) 312, 321; b) 514, 523, 541, 532; ii) a) 199, 991,
393; b) 166, 661, 263, 362. 24. a) 4132, 4231, b) 4133, 4331. 25. a) 5640, 5604, 5622; b) 5650,
5632, 5614. 26. Sunt 10 numere de o cifra, 90 de numere de doua cifre, 900 de numere de trei
cifre si un numar de patru cifre; 10 + 90 - 2 + 900 - 3 + 4 = 2894 cifre. 27. a) Cifra 0 se foloseste




de 10 ori ca cifra unitatilor si o data ca cifra a zecilor; 10 + 1 = 11 ori; b) Cifra 1 se foloseste de
10 ori si ca cifrd a unitatilor si ca cifrd a zecilor si o data ca cifrd a sutelor; 10 + 10 + 1 =21 de ori.
28. a) cifra 7 se foloseste de cinci ori ca cifra a zecilor; b) cifra 6 se foloseste de noud ori ca
cifra unitatilor si de cinci ori ca cifra a zecilor; 9 + 5 = 14 ori. 29. Suma § =21 +23 +25+ ... +
+ 89 are 5 - 4 = 20 de termeni si deoarece 20 este numar par, rezultd ca S este numar par.
30. a) 12235, 14135, 11435, 14531, 15431; b) 13233, 12333, 12139, 11239, 16133, 11633.
31.579.32.a) S= 1 +3+ 5+ ...+ 101 si deoarece S are 51 de termeni, rezultd ca S este numar
impar; b) S=1+3+ 5+ ...+ 199 si deoarece S are 100 de termeni, rezulta ca S este numar par.

numere; b) Analog obtinem 4 - 4 - 3 = 48 de numere. 35. Observam ca p = 500 si i = 501. Dupa
fiecare ,,operatie”, daca cele trei numere sunt pare, rezultd p = p — 2 si i = i; daca cele trei numere
sunt impare, rezultd p = p si i = i — 2; daca doud numere sunt pare si unul impar, rezulta p = p — 2 si
i =i, iar daca doua numere sunt impare si unul par, rezultd p = p si i = i — 2; deci numarul numerelor
impare de pe tabla este intotdeauna numar impar, prin urmare ultimul numar este impar. 36. Nume-

rele cerute sunt de forma abc , a # 0, si evident ¢ =9. Cazul b = 9 nu este posibil, iar in cazul b <9,
obtinema + b + c¢=3(a + b+ 1+0), de unde rezultd ca a + b =3 si obtinem numerele: 129, 219

s1309.37. abed =9 - bed , de unde rezultd ca 8 - bed = 1000a si obtinem bed = 125a. Pentru
aegal cu: 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, obtinem numerele: 1125, 2250, 3375, 4500, 5625, 6750, 7875.
Pentru a egal cu: 8, 9, numarul 125q are 4 cifre, prin urmare in aceste cazuri nu se obtin solutii.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala

1. a) 5062; b) 18013; c¢) 476071. 2. a) cifra 0 face parte din clasa unitatilor si este de ordinul
sutelor; b) cifra 3 face parte din clasa miilor si este de ordinul zecilor; c) cifra 2 face parte din
clasa milioanelor si este de ordinul unitatilor. 3.71223, 71621.

Lectia 2. Reprezentarea numerelor naturale pe axa

1. a) A; b) F. 2. O are coordonata 0, 4 are coordonata 1, B are coordonata 2, C are coordonata 4,
D are coordonata 6, E are coordonata 7. 3. O are coordonata 0, 4 are coordonata 3, B are
coordonata 5, C are coordonata 8, D are coordonata 10, E are coordonata 13, F are coordonata 14,
G are coordonata 17. 10. a) 2 cm; b) S mm. 11. a) 3 cm; b) 14 mm. 12. OE = 16 cm, OF = 18 cm.
13. OM =25 mm, ON = 45 mm. 14. AB = 56 mm. 15. Notim cu » lungimea unitatii de masura.
DE = 5u, deci u = 6 mm, prin urmare OF = 6,6 cm.

Ce nota merit? Test.de evaluare stadiala
2.u=2cm.3. MN="Tu=7 cm.

Lectia 3. Compararea si ordonarea numerelor naturale

1. a) 798 <2011; b) 3001 > 975; ¢) 1002 > 999; d) 7899 < 20111; e) 12312 > 8975; 1) 9906 <
< 15002; g) 88879 < 100000; h) 95807 < 102103; 1) 200103 > 99988. 2. a) iulie; b) septembrie.
3. a) 3556 > 3546; b) 4901 > 4899; c) 7206 < 7305; d) 65279 < 65312; e) 86061 > 86049;
f) 95037 > 95032. 4. a) 2016; b) 2015. 5. a) 123458 < 123502; b) 520764 < 520771, c) 771456 >
> 771452; d) 616543 > 615907; e) 409528 < 409601; f) 817562 > 817560. 6. Bacalaureat,
Sieranevada, Aferim. 7. a) 9012 > 8976; b) 1789 < 3102. 8. a) 7841, 7850, 7930; b) 8199, 8243,
8259; ¢) 12345, 12354, 12453; d) 63999, 64529, 64921. 9. a) 4610, 4602, 4601; b) 2178, 2177,
2175; ¢) 63000, 62505, 61995; d) 89263, 89201, 89164. 10. a) 563999, 564132; b) 808795,
809280; c) 321502, 324001; d) 725486, 725602. 11. a) 9996, 9997, 9998, 9999; b) 10000, 10001,
10002, 10003, 10004, 10005. 12. a) 24803, 24804, 24805, 24806; b) 5157, 5158, 5159, 5160.
13. a) 7210, 7212, 7214; b) 13603, 13605, 13607, 13609. 14. 11137. 15. a) 10068, 88610;
b) 100168, 886610. 16. a) 62112; b) 843201. 17. 102356. 18. 36 de numere. 19. a) Dacd a < 4,

atunci 72a49 < 72449, daca a = 4, atunci 72a49 = 72449, iar dacid 4 < a, atunci 72a49 >
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375, 400. 22. 12 ani. 23. 25 elevi. 24. 9 t. 25. 528 km. 26. 20 probleme. 27. 13 fete. 28. 142 lei.
29. 4, respectiv 3. 30. 10 platouri, 3 platouri. 31. 7, respectiv 8. 32. 11, respectiv 12. 33. 20,
respectiv 10. 34. 2 zile, 5 zile. 35. 7, respectiv 4.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala
1. 65 lei. 2. 279 kg, 93 kg. 3. 12, respectiv 4.

Teste de evaluare sumativa
Testul 1. 1. 1. B. 2. A.
Testul 2. 1. 1. A. 2.

C.
Testul 3.1. 1. C. 2. A.
72019 = 1.

3.D.4.C.5.D.IL 1.n=5% - 4 =(2 - 5%)2. 2. 15 lei. 3. 25. 4. 300 km.
3.B.4.D.5. A 1. 1. 25 elevi. 2. 87.3. 540 km. 4. n =7 = 111(p.
3.D.4.B. 5. A. 1L 1. 405 lei. 2. 188. 3. 7 bancnote, 6 bancnote. 4. n =1;

Fisa pentru portofoliul elevului

L1.A2.A3 A IL1.32.4m 3.4 1II. 1. D. 2. A. 3. A. IV. 201 adulti si 120 copii. V. a)n =
=8 = 2% b) n'® =23, 230 = 810 < 10'9; 23 = 10243 > 1000 = 10°, deci 10° < n'° < 10'°, prin
urmare 7'° are zece cifre.

Model de test pentru Evaluarea Nationala
1. B. Cires. 2. C. 3 ori. 3. D. 21. 4. 15 lei. 5. 14 lei. 6. 4 lei. 7. 51 trandafiri albi. 8. 34 trandafiri
rosii. 9. 102 trandafiri.

CAPITOLUL II. DIVIZIBILITATEA NUMERELOR NATURALE

Lectia 18. Divizor. Multiplu

1. a) divizor; b) multiplu. 2. a) multiplu; b) divizor. 3. a) 4 si 24; b) 5 s1 75; ¢) 9 si 54; d) 7 si
63;e) 1951 57; 1) 13 51 65; g) 1551 90; h) 16 51 80. 4. a) A; b) F; c) F; d) A. 5.a) A; b) F; ¢) F;
d)A.6.a) A;b)A;c)F;d)A;e) A ) A; g F;h) A 8.a)1,2,5,10;b) 1,2,7,14;¢) 1, 3, 5,
15;d)1,3,7,21;¢)1,5,7,35;,9) 1, 3,5,9,15,45.9.a) 1, 61; b) 1, 124; ¢) 1, 518; d) 1, 85.
10.0,2,4,6,8;0,3,6,9;0,4,8;,0,5.11.2) 2,3,4,6;b)2,4,8;¢)2,3,6,9; d) Nuare; e) 2,
4,7,14;1)2,3,5,6,10,15.12.a) 1,2,4,5,10,20;b) 1,2, 3,4, 6,8, 12,24;¢) 1,2, 3,4, 6,9,
12,18,36;d) 1, 2, 3,4, 5,6, 10, 12, 15, 20, 30,60;¢) 1,2, 3,4, 6, 8,9, 12, 18,24, 36, 72; ) 1, 2,
4,5,8,10, 16, 20, 40, 80. 13. 2) 0, 9, 18, 27; b) 0, 8, 16, 24; ¢) 0, 7, 14, 28; d) 0, 6, 12, 18, 24,
30;¢) 0, 5, 10, 15, 20, 25, 30; 1) 0, 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28. 14. a) 20, 40, 60, 80; b) 25, 50, 75;
¢) 30, 60, 90; d) 27, 54, 81; e) 18, 36,54, 72, 90; f) 16, 32, 48, 64, 80, 96. 15. a) 0, 10, 20, 30,
40, 50, 60; b) 0, 11, 22,33, 44, 55, 66; ¢) 0, 12, 24, 36, 48, 60, 72; d) 0, 13, 26, 39, 52, 65, 78,;
€) 0, 14, 28, 42, 56, 70, 84; 1) 0, 15, 30, 45, 60, 75, 90. 16. a) 5%7 : 25! = 547 : 530 = 517 deci
5471 25'5; b) analog; c) analog; d) analog. 17. a) 51; b) 62;¢) 60;d)44.18. a)n +n+1+n+2=
=3n+3=3m+1),deci3|(n+n+1+n+2;byn+n+l+n+2+n+3+n+4=5n+?2),
deci5|(m+tn+1+n+2+n+3+n+4).19.2)3n+6=3(n+2):3;b)Tn+42=T(n+6): 7.
20.a) xx +yy +zz =1l(x+y+z) i 1;b) xp + yz + zx =1l(x+y+z2) : 1l;¢) xz + zp +
+ yx =1ll(x+y+z) :11.21.2) xxx + yyy + zzz =37@x + 3y +32) : 37;b) xyy + yzz +
+zxx =37(3x + 3y +3z2) i 37;¢) xypz + yzx + zxy =37(Bx +3y +32) 1 37.22.2) 23 + 23 =
=5.2:5b)38 31 =8.321:8¢)20 - 2=7.2:7,d) T+ T8 =50-78:5.
23.a) 2" 5 ol 5n =3 107 3;b) 2" - 3L 420231 =7 . 6" 7.24. 0+ 1+ 2+ ..+
+(m—-1)=[n—-1)-n:2=[2k+1-1)-n]:2=kn, unde k este numar natural. 25. a) 2° +
+21 4224 4218 =31+ 22420+ 4219 1 3;b) 30+ 31+ 32+ L+ 319 =41 + 32+ 34 +
+.. 4310 04030+ 31 4+ 32+ L+ 320 =131+ 37+ 30+ .+ 3%019) 113;d) 50+ 51 + 52+
+ ..+ 52028 =31(1 4+ 53+ 50+ .. +5%022) ) :31.26. abcd = 1000a + 1005 + 10c + d = 1000(b +
+d—c)+100b + 10c + d = 11005 + 1001d — 990c = 11(100b + 91d — 90c) :11.27. a) n =



= 6x23 - 1000 : 11, dacd 6x23 ‘11 si din problema precedentd rezultd ci 8 = x + 3, deci
x = 5; b) Analog x = 8; ¢) Analog x = 7; d) Analog x = 3. 28. abcabc = abc-10° +abe =
= abc-1001 = abc-7-11-13, deci abc =3+5-9=135sau abc =5-9-17=765.29.5 =20+
+ 214+ 224 .+ 212 =212 _1;y(2!**) = 6, deci u(S) = 5, prin urmare S : 5. 30. a = 400(1 + 7* +
+ 78+ ... + 7°%) si, deoarece u(7*) = 1, in paranteza fiind 25 de termeni, rezultd ci ultimele trei
cifre ale lui a sunt zerouri, prin urmare a : 10°.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala
1.a)2,3,6,9;b)0,5,10,15,20,25.2.1+2+3+4+6+9+ 12+ 18 +36=91L=
=7-13:7.3.u3”) =3siu(7’’)=7, deci u(a) = 0, asadar a : 10.

Lectia 19. Criterii de divizibilitate

1.a) A; b) A; ¢) A; d) Fye) A; ) A; g) F; h) A. 2. 194, 2038, 73016, 530170. 3. a) A; b) A;
c) F;d) Ase) F; f) A; g) A; h) A. 4. 135, 4830, 12345, 721110. 5. a) A; b) F; ¢) F; d) Aj e) A;
f) A; g) F; h) A. 6. 230, 5110, 72350, 123450. 7. a) A; b) A; c) A; d) F; e) A; f) A; g) A; h) F.
8. 402, 1122, 50013, 721524. 9. a) A; b) A; ¢) A; d) F; e) F; f) F; g) A; h) A. 10. 704, 5016,
12328, 123452. 11.a) A; b) F; ¢) A; d) A; e) F; f) F; g) A; h) A. 12. 207, 4455, 12537, 121878.
14.a) A; b) F; ¢) A. 15. a) 4710, 4715; b) 3980, 3985. 16. Albastru, pentru ca 3 | 2517. 17. Da,
pentruca 3| 111.18.Daca2 |asi5 | a, rezultd ca u(a) =0, deci 10 | a: 19.2) 0, 4, 8; b) 2, 6; ¢) 2,
6;d)1,3,5,7,9;e)2,4,6,8;, 1) 1,3,5,7,9. 20. a) 432; b) 765; c) 801, 891; d) 3042; ¢) 4014,
4914; 1) 8703, 8793. 21.a) 2,5,8;b) 1,4, 7;¢) 0, 3, 6,9;d) 2,5,8;¢) 1,4, 7, 1) 0, 3, 6, 9.
22.a)Dacan=0,6"+14=15: 5, iar dacd n> 0, u(6” + 14) =0, deci 5 | 6" + 14; b), ¢) Analog.
23. Suma cifrelor 3(a + b) este divizibila cu 3, deci- numarul se divide cu 3. 24. a) Pentru n =0
sin =1 este evident ca 4 | 5" — 1. Pentru n > 1, observam ca ultimele doua cifre ale numarului
5" — 1 sunt 2, respectiv 4, prin urmare 4 | 5" —1; b), ¢) Analog. 25. Suma cifrelor este egald cu
3(x + ), dar x + y = 3k, deci suma cifrelor este egald cu 9%, asadar numarul se divide cu 9.

26. Demonstram problema pentru un numar de 3 cifre abc ,a#0; abc :3=33a+3b+ (a+b+
+ ¢) : 3, deci concluzia este adeviratd. 27. a) u(7''? — 4192) = 5, deci (7!'? — 419%) : 5; b), ¢)
Analog. 28. a) 2% - 5" + 1 =320...01 si deoarece suma cifrelor se divide cu 3 rezultd ca 3 | 275 -

n cifre
- 5"+ 1; b), c) Analog. 29. abc=5-a-b- ¢, deci a, b, ¢ sunt cifre impare si 5 | abe , de unde
rezultd cd ¢ = 5, prin urmare abs =25 - a - b, de unde rezultd cd 25 | %, deci b =7 si
obtinem a = 1; abe =175. 30. Se considerd numerele a,b=a+1,c=a+ 2 sinotam abc = p;
pentru a = 3k, rezultd ¢d p : 3, pentru a = 3k + 1, rezultd ¢d ¢ = 3(k + 1), deci p : 3, pentru
a=23k+2,rezultd cd b=3(k+ 1), decip : 3.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala
1. a) 134; b) 205; c) 270. 2. a) 7120, 7124, 7128; b) 7122, 7125, 7128. 3. a = 639_..’2 si

n cifre
deoarece suma cifrelor se divide cu 9, rezulti cia : 9.
Teste de evaluare sumativa
Testul 1. 1. 1. A. 2. A. 3. D. 4. B. 5. D. II. 1. abcd poate fi 5225, 5275, 5725, 5775 si in fiecare
caz suma cifrelor nu este multiplu de 9, deci 9 / abed. 2.n=9%1+9)+9%1+9)+9%1 +9)+

+.L 9% +9) =101 +9P+9*+ .. +9%), decin i 10.3.3 42+ 4+ 6+ 8, deci numerele contin

cifra 0; 2046, 8640. 4. a = 15999...9 si deoarece suma cifrelor se divide cu 3, rezultd ci a : 3.

n cifre

Testul 2.1.1.A.2.B.3.C.4.D.5.C. 1. 1. 1872. 2. n+n+2+n+4+n+6+n+8=5n+
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(o)

numerele prime 67, 73, 61, 79, 43 si 97. Dacd numarul abc este impar, atunci abc = 105 si
d = 2 si calculand, obtinem numerele prime 103, 107, 101, 109, 97 si 113, deci (a, b, ¢, d) =
=2,5,7,3),12,7,5,3),(5,2,7,3),(5,7,2,3),(7,2,5,3),(7,5,2,3),(3,5,7,2),(3,7, 5, 2),
(5,3,7,2),(5,7,3,2),(7,3,5,2),(7,5,3,2).

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala

1.2)41,43,47;,b) 51, 52, 54, 55, 56,57, 58. 2. 13, 17,31,37,71,73,79,97.3.a=5,b=11.

Teste de evaluare sumativa

Testul 1. 1. 1. C. 2. A. 3. B. 4. D. 5. C. IL. 1. 15 sali de clasa. 2. 105 pachete. 3. a =2 si b= 5.
4. Notam cu ¢ numarul cerut. Daca cele 3 numere prime sunt 2, 3, 5 sau 2, 3, 7 sau.2, 5, 7,
de fiecare datd numarul obtinut a este prim, iar pentru numerele prime 3, 5, 7, obtinem a =7 -
- 3 4+ 5 =26 care reprezinta solutia problemei.

Testul 2. 1. 1. B. 2. A. 3. C. 4. D. 5. B. 1I. 1. 84 de timbre. 2. 27 vaze. 3. a =3 si b = 5.
4. Pentru n = 0, obtinem numerele prime 3, 2, 5, pentru # = 1, obtinem 7, 9, 13 care nu sunt
toate prime, pentru n =2 obtinem 11, 16, 21 care nu sunt toate prime, pentrun > 3, daca n = 3k,
atunci 4n +3=3(4k+ 1) : 3,dacin=3k+ 1, atunci 7n +2 =3(7k+3) : 3,iardacd n=3k+2,
atunci 87 + 5 =3(8k+7) : 3, prin urmare n = 1.

Testul 3. 1. 1. A. 2. B. 3. D. 4. C. 5. B. 1. 1. 16 grupe. 2. 210 pomi fructiferi. 3. ab = 30.
4. Pentru n = 0, obtinem 3, 5, 7 care sunt prime, pentru » = 1, obtinem 11, 13, 15 care nu sunt
toate prime, pentru n = 2, obtinem 19, 21, 23 care nu sunt toate prime, pentru » > 3, daca n = 3k,
atunci 87 +3 =38k + 1) : 3, dacdn=3k+ 1, atunci 8n +7=3(8k+5) : 3,iar dacan =3k +2,
atunci 87 +7 =3(8k +7) : 3, prin urmare n = 0.

Fisa pentru portofoliul elevului

L1.F. 2 A 3 A IL1.28 2 x=3saux=9 3.6l IL1. A 2. A 3.D.IV. abcabc = abc -
-1001 = abc -7+ 11 - 13, de unde rezultd ci abcabe=2-3-5-7- 1113 - 17, deci abc =
2-3-5-17=510. V. a) Daca notam produsul cu P si toate numerele sunt impare, atunci P este

numar impar, iar S este numar par, deci egalitatea P = S este imposibild, deci primul numar este 2
si ultimul se obtine pentru » = 4, acesta fiind 19; S= 77 si P =7 - 11; b) Daca toate numerele sunt

impare, atunci S este numar impar, iar S; este numar par, deci egalitatea S = 512 este imposibila,
deci primul numir este 2 si ultimul se obtine pentru n = 4, acesta fiind 23; S= 100 i S; = (3 + 7).
Model de test pentru Evaluarea Nationali

1. A. Varful Ascutit. 2. B. 4. 3. C. Pietricica. 4. 11 kg, 6 kg, 4 kg. 5. 8 kg, 5 kg, 4 kg. 6. 3 kg,
7 kg, 7 kg sau 5 kg, 5 kg, 7 kg. 7. Deoarece trei dintre cele patru numere sunt prime si a < b,

rezultd cd aa = 11, deci b = 3 sau b = 7 si verificand pentru b = 3, numerele %, E, ba si
bb au suma divizibild cu 23, deci b = 3, prin urmare cele doud distante sunt egale cu 13 km,
respectiv 11 km. 8. Distantele de la refugiul montan Varful Ascutit la cabanele Gura Raului,
respectiv cabana Brusturet sunt egale cu ba — ab = 18 km, respectiv bb — aa =22 km, deci
lungimea traseului cerut este egald cu 40 km. 9. Distantele dintre cabana Plaiul Foii si refugiul

montan Varful Ascutit este egald cu (E +ab + ba + E) 14 =22 km.

CAPITOLUL III. FRACTII ORDINARE

Lectia 23. Fractii ordinare
1. a) 2 supra 3; b) 5 supra 6; ¢) 4 supra 9; d) 8 supra 7. 2. a) 4, 7; b) 23, 11; ¢) 16, 51; d) &, 3.
2 1 4 3 2 1 5 3
3.a) —; b)) —;¢)—;d —. 4.a)A. —; b)B. —; ¢)B. —; d)A. —. 5.a) A;b) F;¢c) A;d) A.
)P d e a = DB B o A 2 5. A D Fo) A d)



Ce nota merit? Test de evaluare stadiala
2.B.3.u=3cm.
Teste de evaluare sumativa

Testul 1.

Testul 1. 1. 1. C. 2. A. 3. D. 4. B. 5. C. II. 1. E, ﬂ, M, ﬁ 2. ﬁ, 6 8 12
100 100" 100 100 5317

217 31

>

99:30 _ E 4.9 <6n <32, deci n poate fi 2, 3, 4 sau 5.

T 60-121 22

Testul 2. I. 1. B. 2. A. 3. C. 4. D. 5. B. II. 1. ﬂ, 2, E, ﬁ 2. 2, respectiv ﬁ
80 80 80 80 5 7
4
3. &4—“) = 2 4.1+22n-3)<n+7-3,deunde obtinem n < 3, decin=2 saun = 3.
2410°+1) 6

Testul 3.1. 1. A. 2. B. 3. D. 4. C. 5. B. II. 1. ﬂ, 2, E, ﬁ 2. x poate fi 3, 5 sau 9.
56 56 56 56
3%.55 20 . 20

- < 2
3411 36 35

3.12>2n>7,decinpoate fi4 sau 5. 4. f= g;

Fisa pentru portofoliul elevului

L 1.A 2. A 3. FIL 1. % 2.24.3.7 1L 1. C. 2. D. 3. AL IV. 4 <n £ 10. V. a) f =

_ 1071257107-25_ 10°-100 é;f= s si 2 ﬁ, deci f'< 2; b) Daca notam cu u
10" -160 10"-160 8 72 736 72 36
lungimea unitatii de masurd, avem: (« : 8) -5 =25, de unde rezulta cad u =40 mm =4 cm.

Lectia 32. Adunarea fractiilor ordinare. Proprietatile adunarii

11 13 15 32 32 19 3 3 11 7 9 5
l.a) —; b) —;¢) —; d)y—;e) —; ) —. 2.a) —; b) —; ¢c) —; d) —; ¢) —; ©) —.
)3)5)7)9)3f)5 )2)2)5)3)5f)3
35 37 24 8 3 19 16 13
3.a) —;b) —; —:;d) —. 4. +y=2;b)x+y=3.5.a) —;b) —;¢c) —; d) —;
a)6 )12 0)13 )5 a)x+y )x +y a)2 )8 0)9 )8
48 11 4 3 23 37 41 11 29 43 61 53
e) —:; ) —;g —3h)=.6.a) —;b) —;¢) —; d) —;¢) —; ) —;g —;h) —.
) D S 60 10 59 5 B 1 O 500 D 550 8 4t g
16 1 1 3 7 19 11 1 2 4
7. —.8.a) 5—;b) 5—;¢) 6—;d) 7—;¢) 7—; 1) 9—.9.a) 10—;b) 7=;¢) 9—;
27 ) 4 ) 2 ) 8 ) 12 ) 20 b 18 ) 5 ) 7 ) 9 ¢
>
d) 7£;e) IZE;f) 14£. 10. 179§ kg. 11. a) E;b) 2; c) E;d) Z;e) i;f) ﬁ o
20 24 28 9 5 2 7 6 12 25 3
S
12:0) 22 b) 25 ¢) 225 d) 225 ¢) 25 ) 2L 13.) 6ok s b) Sibic) 8- d) 812, O
27 6 16 28 30 32 12 24 20 42 S
23 25 97 17 143 91 175 113 11 . 11 =
8—;f) 11=—.14.a) —;b)—;¢c) —;d) —;e) — ;) — . 15. x = — =—; 8
) 8o D ge 148 G0 g @ ggi 9 1oy D isg X T g YT E
4—
77 95 21 48 22 5]
+ty=—.16.fi= —=sifp=—; i>h 11.i=—, op=—, i+t£,=10.18. S+ S, =
xty=— fi 36 s1./2 2 Si>h 1T 5 Z S ; Sitr 1tH= =
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